



春天里的童声合唱团

本报记者 赵雪 张晓丽

2023年1月刚过,秦巴山地的风依然冷得扎实。连绵的群山像铺陈在地上的水墨画,美得妖娆而又坚毅。大山缝隙里挤着一条山路,山路上缓缓驶来一辆汽车。沈阳日报童声合唱团团长浴辉和她的同事以及来自沈阳音乐学院的老师坐在车里正焦急地望向远方。在前面不远的地方,有一群孩子正等待她们的到来。这里是甘肃省陇南市文县,距离辽宁省沈阳市2000多公里。

从2018年起,因为一句承诺,开启了从辽宁到甘肃的“音乐教育帮扶”公益行动,大山里的孩子们拥有了属于自己的童声合唱团。他们的歌声乘着山上的风,穿过莽莽的群山,奔向了梦想的远方。

一个承诺 开启“造梦”旅程

每逢周末,沈阳日报童声合唱团发起人、沈阳日报社工会主席浴辉都会过得异常忙碌,因为这是沈阳日报童声合唱团的孩子们排练的日子。

若干年前,浴辉在北京国家大剧院陪孩子听了一场维也纳童声合唱团的现场演出,来自多瑙河畔的天籁之声让浴辉想起了多年前曾听过的那首电影《放牛班的春天》主题曲《遥望你的路》。当时浴辉就有了一个想法:组建一个童声合唱团,让更多爱唱歌的孩子能有自己的舞台。2014年,沈阳市开始建设“艺术惠民之城,北方合唱之都”。借着这个机会,2015年6月1日,由浴辉发起,沈阳日报社与沈阳音乐学院合力打造的沈阳日报童声合唱团成立。

在浴辉和同事的努力下,合唱团发展得很快,2018年,在第十四届中国国际合唱节上,沈阳日报童声合唱团荣获了“A级合唱团”。

2018年,一个新的故事由一个电话开启。那天浴辉接到一个特殊的电话。电话来自甘肃省临夏回族自治州副州长李茂。在看到沈阳日报童声合唱团的演出视频后,李茂找到了浴辉,他略有些不好意思地对浴辉说,他们那儿的孩子们也喜欢唱歌,就是没有老师教,可惜了孩子们的一副好嗓子。浴辉想也没想脱口就说:“我们来教!”

彼时的浴辉甚至不知道临夏在哪里。她特意翻看了地图,在青藏高原和黄土高原过渡地带一个不起眼的角落里找到了这个名字。那是一个被群山环抱的地方,连公路都只有为数不多的几条。浴辉觉得也许应该让那里的孩子们看到外面更美丽的春天。

浴辉的想法得到了很多同行的支持和帮助,很快,由浴辉发起,沈阳日报社、东北大学、沈阳音乐学院共同实施的“音乐教育扶贫”公益行动正式开始了。

火车站台上 跨越千里的拥抱

从2018年开始,在浴辉和同事们的努力下,甘肃省永靖县黄河三峡合唱团的孩子们陆续赴沈阳进行专业童声合唱培训。

2018年8月9日,第一批孩子来到沈阳。他们是从甘肃省临夏回族自治州永靖县六所小学选拔出来的三至六年级的学生,最小的9岁,最大的12岁,大部分孩子都是第一次坐火车出远门,几千里的行程需要近四十几个小时。8月的沈阳夜风里还有些暑气,已经到半夜,浴辉和同事们还在站台上焦急地等待着。当远远看见那群蹦蹦跳跳的孩子从火车上走下来,浴辉激动得甚至有些想落泪。坐了那么久的火车,孩子们都没有困意,因为经常电话联系,他们和浴辉早已相熟。当看到电话里的“浴妈妈”就站在面前,孩子们呼啦一下子围了上来。他们说着临夏的方言,每一个人清澈的眼睛里都春色摇曳。后来一个孩子说,他们那天都很高兴,因为终于真的见到“浴妈妈”了。

2019年8月6日,浴辉和同事来到沈阳桃仙机场,这一次又有了新的成员——临夏花儿与少年合唱团和东乡县的孩子,一共97人。能帮这么多孩子圆梦,浴辉的心里乐开了花。

每个暑假,在沈阳,这些山里的孩子都得到了最好的照顾,也学到了最想学到的东西。东北大学提供了食宿场地,沈阳音乐学院派来了专业教师,沈阳日报童声合唱团的家长让沈阳日报社举办的“同唱一首歌·共圆中国梦”的公益演出,聆听了著名指挥家孟大鹏、作曲家刘晓耕的音乐课,还作为特邀团队参加了首届中国·沈阳童声合唱节,

如果你有一个长长的望远镜,请你用它来让孩子们看星星。浴辉和同事们一起,用全部的身心在努力做一件事:让山里的孩子看到大山之外最美的星光。
描绘一个梦想,点亮每个希望,不宣于口,不记于册,这是新闻媒体人的责任,亦是其甘愿举毕生之力而为之不懈努力的目标。



今年2月,甘肃省文县东坝童声合唱团第一次走出大山,登上甘肃省广播电视台总台的舞台。 徐小凌 摄



能帮这么多孩子圆梦,浴辉(中)的心里很幸福。 本报记者 赵雪 摄



沈阳日报童声合唱团的老师给孩子们上课。 徐小凌 摄

并获得了银奖。

瞬间泪崩 只因一句“她想唱歌”

每一个到沈阳的甘肃孩子都十分努力地学习,崔云蒙就是第一批学习的永靖县学生之一,是进步最快的孩子。她从小就喜欢唱歌,但没有人教她。“蓝色的黄河流啊流,抱龙山的山花开啊开……”崔云蒙时常一个人走在山路上,害怕的时候会给自己哼歌壮胆。

在兰州大学第一医院,浴辉和同事们一起去看望因意外受伤的黄河三峡合唱团员紫萱。而看到浴辉一行人之后,紫萱妈妈只说了一句话就让现场所有人瞬间泪崩。她说:孩子问,以后还能不能唱歌了,她想唱歌。

如果你有一个长长的望远镜,请你用它来让孩子们看星星。浴辉和同事们一起,用全部的身心在努力做一件事:让山里的孩子看到大山之外最美的星光。

2020年,甘肃省临夏回族自治州永靖县黄河三峡童声合唱团的成员与沈阳日报童声合唱团的团员在北京会合,一起参加了中央广播电视台少儿频道“银河之声——2021新年童声合唱特别节目”的录制。他们合唱的歌曲名叫《每一个名字》。录制结束后,浴

辉收到了崔云蒙寄来的一封信,信里只有短短的几个字:明年再来。浴辉说崔云蒙还告诉她,自己已经有了一个梦想,那就是当一名作家,把他们的故事写出来给所有人看,让更多山里的孩子有机会走出去。

孩子们纯洁的心灵和对梦想的渴望让浴辉更感觉到肩上的担子不轻,她希望能尽自己最大的努力为孩子们实现更多的梦想。

2020年9月,浴辉参加了辽宁省“好记者讲好故事”演讲比赛,讲述的就是她和临夏孩子们的故事。浴辉说演讲那天望着台下双双婆娑的泪眼,她觉得自己有了更多的力量和勇气去完成这件事。

2021年9月30日,在辽沈企业家和媒体人的努力下,临夏的孩子们拥有了属于他们的两架钢琴。

脚步不停 只为缔造更美的春天

故事到这里依然没有结束。在距离临夏700多公里外的文县,一场新的筑梦之旅悄悄开启。

文县位于甘肃省最南端,《三国志》里700里阴平古道起点正是文县老城的所在地。“山高如云表,玄鹤尚怯飞”的险路让文县长期以

来一直是国家级贫困县,2020年文县终于摘了贫困县的帽子。

从1998年起,中华全国新闻工作者协会(以下简称“中国记协”)就定点帮扶甘肃省文县。2021年中国记协组织了一次对文县的文化帮扶,当时辽阳记协和沈阳日报社代表携带着帮扶物品随同中国记协一同前往文县东坝中学,浴辉也在此次赶赴文县的队伍中。

得知有沈阳合唱团的老师来,东坝中学临时组织了一个合唱队。孩子们用最大的声音高声唱着《中国少年先锋队队歌》,唱得脸蛋红扑扑的。

听着孩子们的歌声,浴辉眼里泛起了泪光,当即把合唱队的视频发给了沈阳音乐学院的老师们看,得到的是一致的意见:嗓子很好,但缺乏专业训练。浴辉说:我们来教。

2022年7月,应中国记协邀请,辽宁省记协和沈阳日报社帮助创建的甘肃省文县东坝童声合唱团正式成立。这是一个由一群留守儿童组成的童声合唱团,每一个孩子都有最清澈的嗓音和最淳朴的梦想——唱歌。

合唱团成立那天,来自沈阳的老师们给孩子们上了第一堂课,教他们演唱了为文县的孩子们量身定制的歌曲《大山里的孩子》。2022年8月,在辽沈报人的努力协调下,再次有两架钢琴运抵文县,并分别赠给文县东坝童声合唱团和文县一中。浴辉和孩子们约定,每个月,沈阳日报童声合唱团的老师都会来与他们相聚,给他们上课。

2023年2月14日,浴辉带着沈阳音乐学院的老师们如约来到文县东坝中学,这一次她们是为东坝童声合唱团赴甘肃省广播电视

记者手记 SHOUJI

留住人间最好的春天

赵雪

从沈阳出发,坐13个小时的火车到达四川广元,经过川、陕、甘三省交界,再驱车110多公里才能最终抵达甘肃省文县。这样跨越大半个中国的旅程,浴辉和她的同事几乎每个月都要经历一次,当然也始终伴随着严重的晕车。

在文县,东坝童声合唱团的孩子们一看见浴辉就和地抱在一起,不停地说着话。在文县铁楼藏族乡东坝童声合唱团团员班琴的家里,浴辉拉着班琴的手拍了好多好看的照片。这个活泼的白马藏族女孩是团里唱歌最好听的孩子之一。从得知能去兰州演出,班琴的脸上就一直洋溢着幸福的笑容。

浴辉说她很喜欢和孩子们在一起,陪他们唱歌、看海、吃饺子。给这些怀揣音乐梦想的孩子们以希望,是浴辉觉得最美好的一件事。在她看来,合唱团共建只是一个起点,她和同事们还有更多的想法让这次爱的“游学”走得更远。为了这个目标,无论多难都一定要走过来。既然让孩子们看到了希望,就要帮他们实现梦想!

“脚下的车前草,路边的野菊花。眼前一条上山的路,通往梦的天涯……”每当孩子们唱起这首《大山里的孩子》,清澈的嗓音都会让所有人动容。它让我们更真切地体会到用文化的力量巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴的伟大意义。

总有一天,当梦想冲破土壤,大山最深处的褶皱里也会充满生命的希望,而这希望就是人间最好的春天。

文化帮扶

文化帮扶是指从文化和精神层面上给予发展相对落后地区以帮助,从而提高当地人民文化素质,促进当地经济社会发展。近年来,中国记协结合自身优势,以“扶志扶智”为重点,巩固拓展脱贫攻坚成果,一批又一批媒体人用文化的力量为全面推进乡村振兴注入了新的活力。

总台和中央广播电视台总台演出进行培训。一到东坝中学,早早等在操场上的孩子们一下子围上来。得知要出去演出,这些父母几乎不在身边的孩子们激动之情溢于言表,围着浴辉和老师们说个不停。浴辉和老师们给孩子们设计了新的团徽,做了演出服,还专程去团员班琴和史雅琪的家里探望。几天的学习时间孩子们进步神速。临走的前一天,浴辉和老师们把精心挑选了好久的礼物送给孩子们,其中包括中国地图和世界地图的拼图。浴辉说这些山里的孩子声音条件都很好,也很聪明,她希望能通过自己的努力让这些可爱的孩子们走出大山,走向更远的地方。

2月27日在甘肃省广播电视台总台的演播大厅里,东坝童声合唱团的45名孩子用稚嫩童声演唱了《接过雷锋的枪》《大山里的孩子》《我要为你唱歌》等歌曲。他们还被邀请参加了3月份举办的甘肃省黄河合唱节。这群大山里的孩子完成了他们人生的一次标志性跨越。

到2023年,跨越几千公里的音乐帮扶活动已经持续5年了,但圆梦的脚步依然没有停止,和浴辉一样的新闻媒体人一直在努力践行着自己的使命。

如今越来越多的人开始关注这些由大山里的孩子组成的童声合唱团,浴辉很高兴,她说这意味着合唱团会有更多的资源,帮孩子实现梦想的路更宽了。通过持续多年的音乐帮扶活动,这些大山里的孩子都有了翻天覆地的变化。他们的眼睛更亮,也更自信。对于浴辉来说,孩子们参加合唱团最大的意义正是精神上的成长。